

वीरगंज मेनरोड विस्तारविरुद्ध आन्दोलन,
प्रधानमन्त्रीलाई ज्ञापनपत्र

मधेशदृष्टि वीरगंज। वीरगंजको मुख्य सडक (मेन रोड) विस्तारका क्रममा सडक सीमाभित्रका घर तथा भवनहरू डोजर लगाएर हटाइएपछि प्रभावित घरजग्गाधनी र व्यवसायीहरू आन्दोलनमा उत्रिएका छन्। वीरगंज बचाउ संघर्ष समितिको नेतृत्वमा शुक्रबार आदर्शनगरमा भेला भएका पीडितहरूले सरकारविरुद्ध नाराबाजी गर्दै जिल्ला प्रशासन कार्यालय पर्याप्त पुगेर प्रमुख जिल्ला अधिकारीमाफत प्रधानमन्त्रीलाई ज्ञापनपत्र बुझाएका हुन्। प्रदर्शनका क्रममा सहभागीहरूले 'सडक विभाग मुर्दाबाद', 'राज्यको डोजर आतंक बन्द गर', 'सुकुम्बासी बनाउन पाइँदैन' जस्ता नाराहरू लगाएका थिए। उनीहरूले बिहानै घरधनी, परिवारका सदस्य र व्यवसायीहरू घरमै रहेका बेला करिब ४ बजेदेखि डोजर चलाएर राज्यले आतंक सिर्जना गरेको आरोप लगाए। संघर्ष समितिका अनुसार राज्यले आफैले लालपुर्जा दिएको जगामा बनेका संरचनामाथि अचानक कारबाही गर्दै १५ सयभन्दा बढी

घर-भवन भत्काइएको छ। यसका कारण करिब ८० प्रतिशत घरधनी पूर्ण रूपमा घरबारविहीन बनेका छन् भने ३ हजारभन्दा बढी व्यापारी र करिब ९ हजार कामदार रोजगारी गुमाएर संकटमा परेका छन्। उनीहरूले सडक विभागले सुरक्षाकर्मीको सहयोगमा जबर्जस्ती संरचना हटाउँदा वीरगंजको स्वरूप नै भयावह र हृदयविदारक बनेको बताएका छन्। घरभाडाबाट जीविकोपार्जन गर्दै आएका घरधनी र व्यापारमा आश्रित परिवारहरू एकैपटक प्रभावित भएको भन्दै ठूलो मानवीय संकट उत्पन्न भएको उनीहरूको दाबी छ। संघर्ष समितिले मुख्य सडक विस्तारको औचित्यमाथि नै प्रश्न उठाउँदै ११० फिटको बाइपास सडक, ४० फिटको दोस्रो बाइपास तथा आईसीपीदेखि परवानीपुरसम्म ६ लेनको व्यापारिक मार्ग सञ्चालनमा आइसकेको अवस्थामा मेन रोड फराकिलो पार्नु आवश्यक नभएको जनाएको छ। यदि विस्तार अपरिहार्य भए सार्वजनिक सडक ऐन, २०३१ अनुसार 'शहरी मार्ग' मापदण्ड अपनाउँदै गण्डकदेखि मितेरी

पुलसम्मको सडक ९-९ मिटर मात्र फराकिलो बनाउनुपर्ने माग उनीहरूको छ। ज्ञापनपत्र बुझ्दै प्रमुख जिल्ला अधिकारी भोलादाहालले संघर्ष समितिको मागसहितको पत्र प्रधानमन्त्री तथा मन्त्रिपरिषद्को कार्यालयमा पठाइने आश्वासन दिएका छन्। ज्ञापनपत्र बुझाउन गएको टोलीमा वीरगंज महानगरका पूर्वमेयर विजयकुमार सरावगी, उद्योग वाणिज्य संघका पूर्वअध्यक्ष गोपाल केडिया, संघर्ष समितिका पदाधिकारी, विभिन्न दलका नेता तथा प्रभावित नागरिकहरूको सहभागिता रहेको थियो। करिब १३ वर्षदेखि अदालती प्रक्रियाका कारण रोकिएको विभुवन राजपथअन्तर्गत पर्ने यो सडक विस्तार कार्य सडक विभागले गत शनिबारदेखि पुनः सुरु गरेको हो। गण्डकदेखि मितेरी पुलसम्मको क्षेत्रमा २५-२५ मिटर सीमाभित्रका करिब १ हजार २ सयभन्दा बढी घरटहरा दुई दिनमै भत्काइएपछि शहरमा व्यापक असन्तोष देखिएको छ। प्रशासनको आग्रह जिल्ला प्रशासन कार्यालय पर्याप्त

जोखिमपूर्ण अवस्थामा रहेका घर तथा टहरामा व्यापार व्यवसाय सञ्चालन गर्न सर्वसाधारणलाई आग्रह गरेको छ। सडक डिभिजन, हेटीडाँडाको सडक विस्तार कार्यक्रम अनुसार यही वैशाख ६ गते आइतबार वीरगंजको मितेरी पुर्लेखि गण्डक चोकसम्मको निर्धारित सीमाभित्र पर्ने घर-टहराहरू भत्काइएको थियो। अधिकांश घरधनीहरूले स्वस्फूर्त रूपमा आफ्ना संरचना हटाई व्यवस्थापन गरिरहेको भए पनि केही स्थानमा भत्किएका तथा जोखिमयुक्त संरचनामा पुनः व्यापार सञ्चालन भइरहेको पाइएको प्रशासनले जनाएको छ। यस्ता जोखिमपूर्ण संरचनामा व्यापार सञ्चालन गर्दा घरधनी, व्यवसायी तथा सर्वसाधारण सबैको ज्यान जोखिममा पर्ने भएकाले तत्काल त्यस्ता गतिविधि बन्द गर्न प्रशासनले चेतावनी दिएको छ। साथै, सम्भावित दुर्घटनाबाट हुने क्षतिको जिम्मेवारी स्वयम् घरधनीले वहन गर्नुपर्ने र प्रचलित कानूनअनुसार कारबाही हुने स्पष्ट पारिएको छ। जोखिमयुक्त संरचनाको व्यवस्थापन गर्ने क्रममा

६ कर्मचारीलाई सातदिने अल्तिमेटम

मधेशदृष्टि

जनकपुरधाम।

बृहत्तर जनकपुर क्षेत्र विकास परिषद्ले विभिन्न कारबाहीमा परी निलम्बन तथा बर्खास्त भएका ६ जना पूर्व कर्मचारीलाई सरकारी कागजात र जिन्सी सामग्री सात दिनभित्र बुझाउन अल्तिमेटम दिएको छ। परिषदका अध्यक्ष सितल साह पूर्वले शुक्रबार सार्वजनिक सूचना जारी गर्दै

पटक-पटकको ताकेता गर्दा पनि आवश्यक कागजात नबुझाइएको र केही महत्वपूर्ण सामग्री लुकाइएको भन्दै तत्काल सम्पर्कमा आउन निर्देशन दिएका हुन्। परिषदका अनुसार वरिष्ठ प्रशासकीय अधिकृत चिन्मयी वुडुगाना, कम्प्युटर अधिकृत कृष्ण मुरारी सिंह, अधिकृत जितेन्द्र कुमार यादव, लेखापाल सावित्री कुमारी गिरि, स्टोर क्लिपर मदन कुमार चौधरी र

नायब सुब्बा सञ्जय कुमार मण्डलले हालसम्म बर-बुझारथ नगरेको उल्लेख छ। तीमध्ये अधिकांश विशेष अदालत काठमाडौँमा विचाराधीन मुद्दामा प्रतिवादीसमेत रहेको परिषद्को भनाइ छ। विशेष अदालतले २०८२ चैत २ गते नै सम्बन्धित सक्कल कागजात झिकाउन आदेश दिएको भए पनि कर्मचारीहरूले सहयोग नगरेको दाबी गरिएको छ।

आँप उत्पादनमा गिरावटको संकेत



मधेशदृष्टि

जनकपुरधाम।

मधेश प्रदेशमा यस वर्ष आँप उत्पादन अपेक्षाभन्दा कम हुने संकेत देखिएको छ। प्रारम्भमा अत्यधिक फूल लागेकाले उत्पादन दोब्बर हुने अनुमान गरिए पनि वैशाखको सुक्खातमै आएको तीव्र हावाहुरीले ठूलो क्षति पुऱ्याएको छ। भूमि व्यवस्था कृषि तथा सहकारी मन्त्रालय का अधिकृत रवि बस्नेतका अनुसार यस वर्ष आँपका बोटेमा विगतको तुलनामा राम्रो फूल लागेको भए पनि हावाहुरीका कारण मञ्जरी झरेपछि उत्पादनमा उल्लेख्य गिरावट आउने निश्चितजस्तै भएको छ। आर्थिक वर्ष २०८१-८२ मा मधेश प्रदेशमा आँप उत्पादन औसत १२.९४ प्रतिशत रहेको थियो। जिल्लागत रूपमा धनुषामा १२.८४ प्रतिशत, सिरहामा १२.९२ प्रतिशत, महोत्तरी र सर्लाहीमा १३.१२ प्रतिशत, रौतहटमा १२.९९

प्रतिशत, बरामा १३.४४ प्रतिशत र पर्यमा १३.२२ प्रतिशत उत्पादन भएको तथ्यांक छ। अधिकृत बस्नेतका अनुसार यस वर्ष लक्ष्यअनुसार उत्पादन नहुने देखिए पनि गत वर्षको तुलनामा पाँचदेखि १० प्रतिशत मात्र वृद्धि हुन सक्ने अनुमान गरिएको छ। किसानहरू मौसमको मारबाट निराश बनेका छन्। मधेशका अधिकांश किसानका लागि आँप खेती प्रमुख आमदानी स्रोत भएकाले उत्पादन घट्दा आर्थिक असर पर्ने देखिएको छ। धनुषाको बटेथर गाउँपालिकाका किसान राजकुमार महतोका अनुसार यस वर्ष हावाहुरीले बोटेमा लागेको अधिकांश फूल झारिदिएकाले फल लाग्ने सम्भावना निकै कम भएको छ। कृषि ज्ञान केन्द्र धनुषाका प्रमुख रामचन्द्र यादवका अनुसार पछिल्ला वर्षहरूमा मौसमको अनियमितता बढ्दै गएको छ, जसको प्रत्यक्ष असर कृषि क्षेत्रमा देखिन थालेको छ

। उनले बाली बीमा, मौसम पूर्वानुमान प्रणालीको सुदृढीकरण र किसानलाई समयमै सूचना तथा प्रविधि उपलब्ध गराउने व्यवस्था आवश्यक रहेको बताए। यसैबीच, आँपमा लाग्ने डडुवा रोग नियन्त्रणका लागि प्रदेशभर औषधि व्यवस्थापन गरिएको भए पनि यस वर्ष रोगभन्दा पहिले नै हावाहुरीले क्षति पुऱ्याएको जनाइएको छ। मौसम अनुकूल भएको भए यस वर्ष आँप उत्पादन ऐतिहासिक रूपमा बढ्ने सम्भावना रहेको कृषि प्राविधिकहरूको भनाइ छ। विगतका वर्षमा उत्पादन बढ्ने र बजारमा मूल्य सस्तो हुने अपेक्षा गरिए पनि यस वर्ष उत्पादन घट्ने संकेत देखिएपछि आँपको मूल्य उच्च नै रहने अनुमान गरिएको छ। जनकपुरधाम बजारमा भारतीय आँप पहिले नै प्रवेश गरिसकेको र स्वस्थ जोखिम हुने भएकाले सावधानी अपनाउन स्वास्थ्यकर्मीहरूले आग्रह गरेका छन्।

भन्सार नीतिविरुद्ध युथ एसोसिएसनको आवाज



मधेशयात्रा जनकपुरधाम। मधेश क्षेत्रमा लागू गरिएको भन्सार नीतिले सर्वसाधारणको दैनिकीमा प्रत्यक्ष असर पारेको भन्दै युथ एसोसिएसन अफ नेपाल (यानले)

सरकारको ध्यानकर्षण गराएको छ। संस्थाका अध्यक्ष राहुलराज यादवको नेतृत्वमा शुक्रबार मधेशी आयोग मार्फत बुझाइएको ज्ञापनपत्रमा १०० रूपैयाँभन्दा माथिको सामानमा भन्सार लगाउने

व्यवस्था अव्यवहारिक भएको उल्लेख गरिएको छ। बढ्दो महँगोको समयमा यस्तो नीति लागू गर्दा गरिब, मजदुर, किसान तथा सीमान्तकृत समुदाय थप प्रभावित भएको यानको दाबी

छ। मधेशको भौगोलिक तथा सामाजिक अवस्थालाई ध्यानमा नराखी बनाइएको नीतिले सीमावर्ती क्षेत्रका बसिन्दाको जीवनयापन झन् कठिन बनाएको पनि ज्ञापनपत्रमा उल्लेख छ।

ज्ञापनपत्रमा मधेशका नागरिकहरू वर्षौंदेखि सीमावर्ती भारतीय बजारमा निर्भर रहँदै आएको उल्लेख गर्दै दैनिक उपभोग्य सामग्रीका साना परिमाणमै भन्सार तिर्नुपर्ने बाध्यता अन्यायपूर्ण भएको जनाइएको छ। त्यस्तै, मिथिला क्षेत्रको 'रोटी-बेटी' सम्बन्ध, विवाह, चाडपर्व तथा धार्मिक क्रियाकलापसँग सम्बन्धित सामग्रीसमेत कर लगाइनु सांस्कृतिक अधिकारमाथिको हस्तक्षेप भएको आरोप यानले लगाएको छ। विशेषगरी दलित तथा विपन्न समुदायमाथि यसको असर गम्भीर रूपमा परेको बताइएको छ। सीमाक्षेत्रमा सुरक्षाकर्मीबाट हुने कुटपिट, सामान जफत तथा दुर्व्यवहारका घटनाप्रति गम्भीर ध्यान दिन पनि यानले माग गरेको छ। साथै, मधेशी समुदायको अधिकार संरक्षणका लागि स्थापित आयोगले प्रभावकारी भूमिका खेल्नुपर्नेमा जोड दिँदै प्रधानमन्त्री तथा मन्त्रिपरिषद्को कार्यालय मार्फत आवश्यक पहल गरी नीतिगत सुधार गर्न आग्रह गरिएको छ।

पूर्वमन्त्री पाण्डेसहित दुई जना पक्राउ



मधेशदृष्टि

काठमाडौँ।

राप्रकाका वरिष्ठ नेता एवम् पूर्वमन्त्री विक्रम पाण्डे शुक्रबार पक्राउ परेका छन्। नेपाल प्रहरीको केन्द्रीय अनुसन्धान ब्यूरोको टोलीले पाण्डेलाई पक्राउ गरेको सिआइबीका प्रवक्ता प्रहरी वरिष्ठ उपरीक्षक

शिवकुमार श्रेष्ठले जानकारी दिए। उनले सार्वजनिक खरिद अनुगमन कार्यालयको प्रणालीमा अनाधिकृत पहुँच पुऱ्याइ विभिन्न ठेक्काहरूका विवरण हेरेर गरेको आरोपमा पक्राउ गरिएको बताए। पाण्डेसँगै भौषण कन्ट्रक्सनका

सञ्चालक टड्कुकुमार श्रेष्ठलाई पनि सोही कसुरमा पक्राउ गरिएको सिआइबीले जनाएको छ। उनीहरूमाथि सार्वजनिक खरिद अनुगमन कार्यालयको ठेक्काको आर्थिक प्रस्ताव खोल्नुभन्दा अगावै आर्थिक प्रस्तावको डकुमेन्ट परिवर्तन गर्ने कार्य गरेको उजुरी निवेदनका आधारमा साइबर ब्यूरो भोटाहिटीमा विद्युतीय कारोबार ऐन, २०६३ अन्तर्गतको कसुरमा मुद्दा दर्ता भएको थियो। सोही कसुरमा ब्यूरोबाट खटिएको प्रहरी टोलीले पक्राउ गरी हाल परिवर्तन भएको सङ्गठित अपराध निवारण ऐन, २०७० अन्तर्गतको कसुरमा पाण्डेमाथि थप अनुसन्धान भइरहेको प्रवक्ता श्रेष्ठले बताए। मुद्दामा हालसम्म जम्मा ९ (नौ) जना शङ्कास्पद व्यक्तिहरूलाई पक्राउ गरी अनुसन्धान भइरहेको उनले बताए।

सम्पादकीय

भारतीय सीमामा देखिएको
तनाव र नेपाल-भारत सम्बन्ध

नेपाल सरकारले भारतीय सीमाबाट १०० रुपैयाँभन्दा बढी मूल्यका सामान ल्याउँदा भन्सार शुल्क अनिवार्य गर्ने नियमलाई कडाइका साथ लागू गरेपछि नेपाल-भारत सीमावर्ती क्षेत्रमा नयाँ तनाव उत्पन्न भएको छ। यो कदमले सीमापार व्यापार र जनजीवनमा प्रत्यक्ष प्रभाव पारेको छ, जसले गर्दा दुई देशबीचको सदियौँदेखिको खुला सीमा सम्बन्धमा दरार आउने चिन्ता बढेको छ। यस नीतिको कार्यान्वयनले सीमावर्ती बजारको व्यापारमा ७० प्रतिशतसम्म गिरावट आएको प्रारम्भिक रिपोर्टहरूले देखाएका छन्, जसले स्थानीय अर्थतन्त्रमा गहिरो असर पारेको छ।

सरकारले यो नियम राजस्व संकलन बढाउन र नेपाली बजारलाई प्रवर्द्धन गर्ने उद्देश्यले लागू गरेको देखिन्छ। यद्यपि, यो प्रावधान नयाँ नभई पुरानै कानूनको कडाइका साथ

कार्यान्वयन मात्र भएको अधिकारीहरूको भनाइ छ। नेपालको आन्तरिक उत्पादन र व्यापारलाई प्रोत्साहन गर्न यस्ता नीतिहरू आवश्यक हुन सक्छन्, तर यसको कार्यान्वयनको तरिकाले तत्कालै सीमावर्ती बासिन्दाहरूलाई समस्यामा पारेको छ। खुला सीमाको फाइदा उठाउँदै दैनिक उपभोग्य वस्तुहरू किनमेल गर्ने सर्वसाधारण र साना व्यापारीहरू यसबाट सबैभन्दा बढी प्रभावित भएका छन्।

यस नीतिको सबैभन्दा ठूलो मार सीमावर्ती क्षेत्रका बासिन्दाहरूमा पारेको छ। दैनिक उपभोग्य वस्तुका लागि भारतीय बजारमा निर्भर रहने नेपालीहरूले अब भन्सार शुल्क तिर्नुपर्ने वा किनमेलका लागि टाढा जानुपर्ने बाध्यता सिर्जना भएको छ। यसले उनीहरूको जीवनयापनमा असहजता

ल्याएको छ र आर्थिक संकट निम्त्याएको छ। भारतीय सीमा बजारहरूमा नेपाली ग्राहकहरूको संख्यामा उल्लेख्य कमी आएको छ, जसले गर्दा ती बजारहरूमा पनि व्यापार सुस्ताएको छ। यसले द्वैतर्फका सीमावर्ती समुदायहरूको आर्थिक सम्बन्धमा नकारात्मक असर पारेको छ।

नेपाल र भारतबीचको सम्बन्ध केवल व्यापारिक मात्र नभई धार्मिक, सांस्कृतिक र भावनात्मक रूपमा पनि गहिरो छ। खुला सीमाले दुई देशका जनताबीचको सम्बन्धलाई मजबुत बनाएको थियो। तर, १०० रुपैयाँभन्दा बढीको सामानमा लगाइएको करले यो सम्बन्धमा चिसोपना ल्याउन सक्ने जोखिम छ।

यद्यपि सरकारको निर्णय नेपाली बजारलाई प्रवर्द्धन गर्ने दिशामा राम्रो भए पनि, यसको कार्यान्वयनले तत्कालै

समस्या सिर्जना गरेको छ र यसले दुई देशबीचको कूटनीतिक सम्बन्धमा समेत सूक्ष्म प्रभाव पार्न सक्छ।

अतः, सरकारले यो नीतिको दीर्घकालीन प्रभाव र सीमावर्ती जनतामा पारेको असरबारे गम्भीरतापूर्वक विचार गर्नुपर्छ। नेपाली बजारलाई प्रवर्द्धन गर्ने र राजस्व बढाउने उद्देश्य सराहनीय भए पनि, यसको कार्यान्वयनलाई थप व्यावहारिक र जनमैत्री बनाउन आवश्यक छ। सीमावर्ती बासिन्दाहरूको समस्यालाई सम्बोधन गर्न र नेपाल-भारत सम्बन्धमा नकारात्मक असर पर्न नदिनका लागि वैकल्पिक उपायहरू खोज्नुपर्छ।

यसका लागि दुवै देशका अधिकारीहरूबीच संवाद र समन्वय अपरिहार्य देखिन्छ, ताकि नीतिगत सुधारमार्फत समस्याको समाधान खोज्न सकियोस।

गर्भवती, प्रसव र सुत्केरीलाई
घरदेखि अस्पतालसम्मै छ हिंसा

-मधु शाही/रासस

**यो कोठा कहाँ पर्छ ?
मैले अस्पतालको कर्मचारीलाई सोधें।
जवाफ आयो, 'उ त्रहानिर ।'**

मैले पत्ता लगाउन सकिन र फेरि सोधें। अर्को पटक मुखमा नहेरी उहाँले फेरि उ कया त्रहानिर भन्नुभयो। मैले दोस्रो पटक पनि देखिन। तेस्रोपटक सोध्दा ती अस्पतालका कर्मचारीले झर्किंदै भने, 'ओ बहिनी के हो ? कान सुनिंदै कि कया हो ?'

अघिल्लो बुधवार काठमाडौँको थापाथलीस्थित प्रसूति गृहबाट डिस्चार्ज भएकी एक सुत्केरी आमाले काखमा नवजात शिशु समाउँदै वर्ष दिनअघिको त्यो यो क्षणको स्मरण गर्नुभयो। यो क्षण सम्भवतः उहाँले जीवनमा धेरै पछिसम्म पनि भुल्न सक्नुहुन्न होला। उहाँका अनुसार त्यो दिन गर्भवती भएको पहिलोपटक अस्पताल जाँचको लागि आउनुभएको थियो।

अस्पतालमा कुन कोठा कहाँ छ सुरुमा थाहा नहुनु स्वभाविकै हो। त्यहीँ पनि आफू जनकपुरको बासिन्दा भएकाले नेपाली भाषा स्पष्टगं बोल्न र बुझ्न पनि समस्या भएको उहाँले सुनाउनुभयो।

नेपाली भाषा बुझ्न बुझाउन गाह्रो भएर ती कर्मचारीले गतिलो व्यवहार नगरेको हो कि भन्ने उहाँ अनुमान लगाउनुहुन्छ। यद्यपि, उहाँलाई अहिले पनि भइरहेको छ। उहाँले भन्नुभयो, 'गर्भवती जाँच गर्न आएको पहिलो दिन मनमा एक प्रकारको डर थियो। त्यसमा पनि त्यो कर्मचारी झर्किंदै देखेर मन दु:खी बनाउँदै अस्पतालदेखि घर फर्किँकी थिएँँ।'

गर्भवती, प्रसव (बच्चा जन्माउने क्रमको अवस्था), प्रसवोत्तर (बच्चा जन्माएपछिको अवस्था) गरी तीन चरणमा घरदेखि अस्पतालसम्म महिलामाथि गरिने हिंसा उच्च रहेको पाइएको विभिन्न अध्ययनहरूले देखाएका छन्। महिला, कानून र विकास मन्त्र (एफडब्ल्यूएलडी) ले हालै गरेको एक अध्ययनमा पनि परिवारका सदस्य, श्रीमानदेखि अस्पतालका सेवा प्रदायकले गरेको दुर्व्यवहार, हिंसा र अधिकार उल्लंघनको तथ्याङ्क सार्वजनिक गरेको छ। अनुसन्धानका क्रममा पीडित महिलाहरूले आफूमाथि भएको दुर्व्यवहारको प्रकृति खुलाएका छन्।

मन्त्रले नेपालमा गर्भावस्था, प्रसव र प्रसवोत्तर महिलाहरूले भोगेका दुर्व्यवहार, हिंसा र अधिकार उल्लंघनसम्बन्धी सम्मानजनक व्यवहार नगरेको बताउने पीडित तथ्य-अन्वेषण अध्ययन गरेको हो। अध्ययनमा सात प्रदेशका १४ जिल्लामा २८ पालिकाका गर्भवती, प्रसव, प्रसवोत्तर गरी एक हजार ६८० जनासँग अन्तर्वार्ता

प्रतिशत रहेको छ। अध्ययनमा कोशी प्रदेशका ४० वर्षीया एक महिलाले आफूलाई श्रीमानले निरन्तर छोरा जन्माउन दबाव दिइरहेको र अपशब्दहरू प्रयोग गरेर चार-चार जना काम नलामे छोरी जन्माइसु भन्दै मानसिक एवम् शारीरिक यातना दिने गरेको भनाइ उल्लेख छ। यस्तो अवस्थामा महिलाले भावनात्मक, शारीरिक र यौन हिंसा खेप्नु परेको छ। यौन हिंसा भोगेका महिलाहरू ४२ प्रतिशत रहेका छन्। १२.२ प्रतिशत शारीरिक हिंसा, भावनात्मक हिंसा ९३.४ प्रतिशत रहेको छ।

मनोचिकित्सक डा. प्रतिष्ठा घिमिरेका अनुसार गर्भवस्था र सुत्केरी अवस्था निकै संवेदनशील हुने भएकाले यतिबेला उहाँहरूलाई घर परिवारदेखि अस्पतालसम्मै सम्मानजनक व्यवहार गरिनुपर्छ। प्रसूति गृहमा सेवा प्रदान गर्नुभएकी घिमिरे हालै मात्रै पाटन अस्पतालमा कार्यरत हुनुहुन्छ। प्रसूतिमा हुँदा गर्भवती र सुत्केरीको मनोपरामर्शमा केन्द्रित हुँदाको अनुभव सुनाउँदै उहाँ भन्नुहुन्छ, 'गर्भवती वा सुत्केरीले आफ्नो घरको गुनासो सुनाउनुहुन्छ तर, यस्तो बेला हामीले उहाँलाई सुनेर सान्त्वना दिन्छौँँ।'

प्रसूति गृहका निर्देशक डा. श्रीप्रसाद अधिकारीले आफू तीन वर्षदेखि प्रसूतिमा निर्देशक भएसँगै अस्पताल परिसरभित्र आएका सबै सेवाग्राहीलाई सम्मानजनक सेवा प्रदान गर्ने विषयमा संवेदनशील हुँदै आएको बताउनुभयो। कर्मचारीहरूलाई दिइने विभिन्न तालिमहरूमा सेवाग्राहीप्रति गरिने सम्मानपूर्वक व्यवहार र नम्र आचरणको विकास गर्न अभिमुखीकरण तालिम दिने गरेको डा. अधिकारीले सुनाउनुभयो। यति हुँदाहुँदै पनि कम जनशक्तिले धेरै सेवाग्राही एकैचोटी हेर्नुपर्दा, भौतिक संरचनाको अभाव र जनचेतनाको कमीले गर्दा सेवाग्राही र सेवाप्रदायक बीच अपमानजनक व्यवहार हुन पुगेको हुनसक्ने उहाँले स्वीकार गर्नुभयो। उहाँले मानवीय स्वभाव सुधार गरेर नैतिकतामाथि जनचेतना दिँदै व्यवहारमा सुधार ल्याउनुपर्ने उहाँको धारणा छ।

संयुक्त राष्ट्रसङ्घीय महिलाविस्तर सबै प्रकारका भेदभाव उन्मूलन गर्ने महासन्धि (सिड) समितिको सातौँ आवधिक प्रतिवेदनमा प्रसवको समयमा गर्भवती महिलाले सुरक्षा सुनिश्चित गर्ने कानुनी तथा नीतिगत उपायहरू कार्यान्वयन गर्नु, साथै प्रसूतिसम्बन्धी हिंसा तथा महिला र किशोरीहरू प्रति हुने तथा लैङ्गीक भेदभावको समाधान गर्नु भनि नेपाललाई सुझाव समेत दिएको छ।

सन् २०२१ मा विराटनगरमा भएको एक अध्ययनले पनि संस्थागत रूपमा गर्भवती महिलामाथि गरिने दुर्व्यवहार र हिंसाबारे सुझाव दिएको थियो। यस अध्ययनले सेवा प्राप्तकर्ताको जानकारीसहितको सहमति प्राप्त नगरी चिकित्सकीय प्रक्रिया वा हस्तक्षेपहरू गरिएको नमूना तथ्य निकालेको थियो।

देशका विभिन्न स्थानमा वन डडेलोका घटना बढ्न थालेका छन् भने काठमाडौँ उपत्यकासहितका क्षेत्रमा वायु प्रदूषण पनि वृद्धि हुन थालेको छ। केही दिनयता वर्षा नहुँदा तापक्रम बढ्नुका साथै सुक्खा अवस्था बढेकाले डडेलो र प्रदूषण दुवैमा वृद्धि देखिएको सम्बन्धित निकायको तथ्याङ्कले देखाएको छ।

विशेषगरी सुक्खा मौसम र उच्च तापक्रमका कारण सानो झिल्लाले समेत अगलागी निम्त्याउने जोखिम बढेको वन तथा भूसंरक्षण विभागले जनाएको छ। वन डडेलोबाट निस्कने धुँवाँ र वायुमण्डलमा जमेको धुलोको कणले उपत्यकाको वायु गुणस्तरलाई समेत खराब बनाउन थालेको छ।

वन डडेलोको उच्च जोखिम रहने चैत महिनामा चालू वर्ष भने अधिल्लो वर्षको तुलनामा उल्लेख्य कमी देखिएको थियो। प्रि-मनसून अवधिमा औसतभन्दा बढी वर्षा भएकाले सुक्खापन कम हुँदा डडेलोका घटनामा गिरावट आएको थियो। तर पछिल्ला दिनहरूमा वर्षा अभावसँगै पुनः सुक्खा बढ्न थालेकाले डडेलोको जोखिम पुनः बढ्ने सङ्केत देखिएको विज्ञहरूले बताएका छन्।

वन तथा भूसंरक्षण विभागले उपलब्ध गराएको तथ्याङ्कअनुसार चैत महिनामा आर्थिक वर्ष २०७८ मा ४६६ वटा डडेलोका घटना दर्ता भएका थिए। यो संख्या २०७९ मा घटेर २६७ मा झरे पनि २०८० मा २४९ र २०८१ मा पुनः बढेर ३३१ पुगेको थियो। चालू आर्थिक वर्ष २०८२ मा भने ७९ वटामात्रै घटना दर्ता भए, जसलाई विज्ञहरूले मौसमीय अवस्थासँग जोडेर हेरेका छन्। प्रि-मनसून अवधिमा भएको राम्रो वर्षाका कारण अधिल्लो वर्षको सोही अवधिको तुलनामा गत चैतमा डडेलोका घटनामा उल्लेखनीय गिरावट आएको थियो।

वन तथा भूसंरक्षण विभागले सार्वजनिक गरेको तथ्याङ्कअनुसार वैशाखको पहिलो सातादेखि नै देशभर डडेलोका घटना पुनः बढ्दो क्रममा देखिएका छन्। विभागको तथ्याङ्कले वैशाख ६ देखि ९ गतेसम्मको दैनिक विवरण सार्वजनिक गर्दा चार दिनमै १०२ वटा डडेलोका घटना दर्ता भएको जनाएको छ।

विभागका अनुसार सबैभन्दा बढी डडेलो घटना दाङमा १७ वटा दर्ता भएका छन्। त्यसपछि कपिलवस्तुमा १४, नवलपुरमा नौवटा डडेलोको घटना भएका छन्। सल्यान, सुर्खेत तथा कैलालीलगायतका जिल्लामा पनि उल्लेख्य संख्यामा डडेलोका घटना देखिएका छन्।

तथ्याङ्कअनुसार केही जिल्लामा डडेलोको 'विश्वसनीयता स्तर' (६० प्रतिशतभन्दा बढी) उच्च रहेको छ। विशेषगरी कैलालीमा १२, डोटीमा ११, अर्घाखाँचीमा सात, गुल्मीमा ६ र पाप्चामा

-प्रगति ढकाल/रासस

पौँचवटा उच्च विश्वसनीयताका घटना देखिएको विभागले जनाएको छ।

त्यस्तै यस अवधिमा संरक्षित क्षेत्रभित्र पनि डडेलोको जोखिम कायम रहेको छ। चितवन राष्ट्रिय निकुञ्जमा सबैभन्दा बढी २३ वटा घटना दर्ता भएका छन् भने पर्सा राष्ट्रिय निकुञ्जमा १० र बाँके राष्ट्रिय निकुञ्जमा नौवटा डडेलोका घटना देखिएका छन्। बर्दिया राष्ट्रिय निकुञ्ज, शुक्लाफाँटा राष्ट्रिय निकुञ्जलगायतका क्षेत्रमा पनि डडेलो फैलिएको विवरणमा उल्लेख छ। संरक्षित क्षेत्रतर्फ कुल ५७ वटा डडेलोका घटना र ३३ वटा उच्च विश्वसनीयताका घटना रेकर्ड भएका छन्। त्यसैगरी, बुधबारदेखि बिहीबारसम्म मात्र १५ वटा वन डडेलोको घटना भएको विभागको तथ्याङ्कमा उल्लेख छ।

वन तथा भूसंरक्षण विभागका महानिर्देशक धीरेन्द्रकुमार प्रधानले पछिल्ला दिनमा डडेलोका घटना फेरि बढ्न थालेको बताउनुभयो। 'अस्तिबाट डडेलोको घटना बढेको छ', उहाँले भन्नुभयो, 'मनसूनले केही समय साथ दिएको थियो, तर अहिले पुनः सुक्खा अवस्था छ। सुक्खा भएकाले सानो झिल्लाले पनि आगो लाग्ने जोखिम उच्च छ।'

प्रधानका अनुसार यदि निकट भविष्यमा वर्षा नभए डडेलोको जोखिम अझै बढ्न सक्नेछ। 'अब पानी नपरेमा डडेलो थप फैलिन सक्छ', उहाँले भन्नुभयो। महानिर्देशक प्रधानले बढ्दो तापक्रम, सुक्खा मौसम र मानवीय असावधानीलाई डडेलोका मुख्य कारणका रूपमा अँग्याउँदै सचेतना र पूर्वतयारी बढाउन आवश्यक रहेको बताउनुभयो।

विभागकै वन अधिकृत विजय ढकालले डडेलो नियन्त्रणका लागि स्थानीय तह, सुरक्षा निकाय र समुदायबीच समन्वय आवश्यक रहेको बताउनुभयो। वन क्षेत्रमा आगो लगाउने, खरानी फाल्ने वा असावधानीपूर्वक आगो प्रयोग नगर्न सर्वसाधारणलाई आग्रह गरिएको छ।

नेपाल वन प्राविधिक सङ्घ (एनएफए) का अध्यक्ष राकेश कर्णले वन डडेलो नियन्त्रणका लागि प्रभावकारी वन व्यवस्थापन अपरिहार्य रहेको बताउनुभयो। 'जहाँ व्यवस्थित रूपमा वन व्यवस्थापन गरिएको छ, त्यहाँ डडेलोका घटना न्यून देखिएका छन्, तर व्यवस्थापन अभाव भएका क्षेत्रमा डडेलोको समस्या जटिल बन्दै गएको छ', उहाँले भन्नुभयो।

डडेलोसँगै वायु प्रदूषणमा पनि वृद्धि: काठमाडौँपहिलो प्रदूषित सहर देशका विभिन्न स्थानमा बढ्दै गएको डडेलोको असर काठमाडौँ उपत्यकाको वायुमण्डलमा स्पष्ट देखिन थालेको छ। पछिल्ला दिनमा वर्षा अभाव र सुक्खा मौसमका कारण डडेलोका घटना बढेसँगै उपत्यकामा वायु प्रदूषण पनि तीव्र रूपमा वृद्धि भएको हो।

